

**ТАКТИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ
ПРОИЗВОДСТВА ЛИЧНОГО ОБЫСКА
ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ ДЕЛ
В СФЕРЕ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НАРКОТИКОВ**

Опасность, которая возникает от потребления наркотиков, означает не только угрозу жизни и здоровью самого потребителя наркотических веществ, но может представлять общественную опасность другим членам общества в форме совершения наркоманами преступлений разной тяжести; вовлечению в наркотизм граждан любого возраста, особенно следует выделить молодежь, которая является наиболее уязвимой частью общества, подверженной пропаганде потребления наркотиков.

Транспортировка наркотических средств происходит с помощью воздушного, водного и наземного транспорта. Для этого лица, занимающиеся распространением наркотиков, могут создавать контейнеры или тайники при перевозке вещества через наземный транспорт, либо размещать наркотические средства на теле человека, с помощью создания специальных жилетов с карманами для помещения наркотических средств или с помощью обуви, карманов в одежде.

Так, согласно материалам уголовного дела, гражданин У. примерно в 20 часов 45 минут, имея умысел на незаконную перевозку без цели сбыта наркотических средств в значительном размере, поместил наркотическое средство себе в правый носок, надетый на нем. После чего гражданин У., примерно, в 21 часов 00 минут, следуя на въезд в Российскую Федерацию, в пешем порядке, прибыл на упрощенный пункт пропуска «Н. Ореховка (РФ) – Поповка (Украина)», где и был задержан сотрудниками ПУ ФСБ России [1].

Часто наркодилеры предлагают таксистам или сотрудникам железнодорожной службы передать посылку, обманывая человека, говоря, что посылка содержит подарок, скрывая реальное содержание посылки.

Стоит отметить, что транспортировка лицом на теле наркотических средств может производиться и нетрадиционным способом, т. е. через плотание упакованных наркотических средств или посредством помещения их (средств) во внутренние полости тела.

Личный обыск – это следственное действие, с которого начинается большинство расследований преступлений в области незаконного оборота наркотиков, так как оно связано с пресечением сбыта наркотических средств и их распространения.

В общем личный обыск лица, совершившего данное преступление, подразделяется на предварительный и детальный. Роль предварительного обыска заключается в том, чтобы обеспечить безопасность лица, производящего личный обыск, и сохранность вещественных доказательств. Иными словами, он направлен на обнаружение оружия, предметов, которые могут быть использованы против сотрудника полиции или в целях противодействия производству следственных действий. Детальная стадия личного обыска заключается в непосредственном обнаружении предметов и документов, имеющих значение для уголовного дела. Личный обыск начинается сверху вниз, в ходе чего изымаются наркотические средства и курительные смеси или оставшаяся от них упаковка, проездные билеты, деньги, шприцы для инъекций, мобильные телефоны и иные средства связи (смартфон, планшетный компьютер) и т. п. [2].

Стоит понимать, что наркотические средства могут храниться в кошельках, чехлах для смартфонов, тайниках на одежде и сумках, женской косметике, обуви, книгах. Особое внимание необходимо уделить тем из них, от которых задержанный преступник может в первую очередь избавиться. Если в ходе производства данного следственного действия следователем было обнаружено наркотическое вещество синтетического происхождения в форме таблеток, ампул, крайне важно следить за тем, чтобы сбытчик не предпринял попытки их уничтожить путем раздавливания или проглатывания.

При производстве личного обыска следователю также нужно взять срез кармана, в котором хранилось наркотическое средство или предмет, который может быть данным средством. Целесообразно взять смывы с рук и срезы ногтевых пластин у преступника. Каждый ноготь следует упаковывать в отдельный пакет.

Важными для следствия особенностями обладает личный обыск лица, осуществляющего контрабанду наркотических средств. Так, при осуществлении перевозки наркотиков способы транспортировки наркотических средств в первую очередь зависят от вида наркотиков. Способы контрабанды наркотиков сводятся к следующим типам:

1) маскировка наркотических средств, что подразумевает сокрытие их от служб безопасности и правоохранительных органов на пунктах пропуска вокзалов, аэропортов и т. п.;

2) создание разного рода тайников, что подразумевает использование каких-либо полостей естественного или искусственного происхождения для транспортировки наркотических средств [3].

В связи с тем что на сегодня пропускной контроль в аэропортах, вокзалах и т. п. осуществляется достаточно всесторонне, что уменьшает шансы транспортировки наркотических средств, целесообразно крайне внимательно осматривать подкладки, швы, подошвы и стельки обуви. Подразумевается не просто их поверхностный осмотр, а также повреждение предметов в целях обнаружения наркотического средства.

Особое внимание стоит уделить одежде, так как она может быть пропитана наркотическим веществом.

Не стоит также оставлять без внимания тело преступника, если имеются основания подозревать, что лицо провозит наркотики на теле, а не с помощью внутренних полостей в теле (в этом случае производится освидетельствование). В данном случае контрабандисты провозят наркотики посредством их маскировки под одеждой, с помощью создания специальных жилетов с отсеками для помещения наркотического средства, «рукавов», «штанов», «шапки, которые прячутся под париком». В этом случае при движении преступника обычно можно услышать шелест, так как данные тайники в основном сделаны с помощью пакетов и клейкой ленты.

Следователь также должен обратить внимание на чемоданы, сумки и иную ручную кладь, оборудованных тайниками; на спортивные изделия (боксерские перчатки и груши и т. д.); на разного рода вещи (игрушки, предметы быта, сувениры и т. п.); на разного рода оборудование и т. д. Не являются исключением даже продукты питания (в овощах, фруктах, мясе, рыбе, молочной продукции, бутылках с напитками, консервах, кондитерских изделиях, шоколаде и т. д.). Например, преступники, занимающиеся преступлениями в области незаконного оборота наркотиков, вырезают внутреннее содержимое овощей (фруктов), создавая тем самым камеру для помещения пакетиков с наркотиком. Этот способ также помогает контрабандисту «перебить» запах, что приводит к нарушению восприятия следа при работе кинологической службы.

1. Приговор № 1-55/2021 от 12 июля 2021 г. по делу № 1-155/2021, Советский районный суд г. Воронеж [Электронный ресурс]. – Режим доступа: sudact.ru. – Дата доступа: 21.10.2022.

2. Роганов, С.А. Особенности расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств : учеб. пособие / С.А. Роганов. – СПб., 2017.

3. Космодемьянская, Е.Е. Методика расследования контрабанды наркотиков : учеб. пособие / Е.Е. Космодемьянская, Н.В. Поляков, Н.Г. Прейс. – Красноярск : СибЮИ МВД России, 2020.

ОТДЕЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ И ГОСУДАРСТВЕННОГО КОМИТЕТА СУДЕБНЫХ ЭКСПЕРТИЗ ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДАКТИЛОСКОПИЧЕСКОЙ РЕГИСТРАЦИИ

Государственная дактилоскопическая регистрация проводится в целях установления или подтверждения личности человека путем создания банка данных дактилоскопической информации о гражданах Республики Беларусь, иностранных гражданах, лицах без гражданства в случаях, предусмотренных действующим законодательством. Данная процедура проводится органами внутренних дел (ОВД) на основании Закона Республики Беларусь от 4 ноября 2003 г. № 236-З «О государственной дактилоскопической регистрации» (далее – Закон «О государственной дактилоскопической регистрации») [1], с участием в качестве специалистов сотрудников, имеющих специальные звания, и гражданского персонала Государственного комитета судебных экспертиз (ГКСЭ), которые, в свою очередь, оказывают сотрудникам ОВД помощь непосредственно в дактилоскопировании граждан. Анализ деятельности сотрудников обоих ведомств в данной сфере позволяет сделать вывод о наличии недостатков, порой существенных, в их взаимодействии при осуществлении государственной дактилоскопической регистрации.

Процедура прохождения дактилоскопической регистрации выглядит следующим образом: граждане Республики Беларусь, подлежащие дактилоскопической регистрации, обращаются в территориальный ОВД по месту жительства с полученным направлением о прохождении дактилоскопирования. В подразделениях ОВД данная процедура проводится либо сотрудником оперативно-дежурной службы, либо дежурным экспертом, в задачи которого входит не столько получение отпечатков пальцев, сколько участие в качестве специалиста при проведении осмотров мест происшествия и иных следственных действий. По данной причине дежурный эксперт не всегда находится по месту несения службы, что вынуждает сотрудника ОВД проводить процедуру обязательной государственной дактилоскопической регистрации без участия последнего.